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Niederschrift 
 

über die 23. Sitzung der Stadtvertretung der Stadt Wyk auf Föhr am Donnerstag, dem 
11.11.2010, im Sitzungssaal der Amtsverwaltung. 

Anwesend sind: Dauer der Sitzung: 19:30 Uhr - 20:50 Uhr 
 
 Stimmberechtigte Mitglieder 
Herr Heinz Lorenzen  Bürgermeister  
Frau Claudia Andresen    
Herr Ulrich Bork    
Herr Alexander Damm    
Herr Jürgen Huß    
Frau Annemarie Linneweber    
Frau Usche Meuche    
Herr Volker Meuche    
Frau Dr. Silke Ofterdinger-Daegel  2. stellv. Bürgermeisterin  
Herr Eberhard Schaefer    
Frau Elisabeth Schaefer    
Herr Peter Schaper    
Frau Christine Thomsen    
Herr Peter-Boy Weber    
 von der Verwaltung 
Frau Renate Gehrmann    
Frau Birgit Mertin    
Herr Daniel Schenck    
 Seniorenbeirat 
Herr Volker Kahl    
 
 

Entschuldigt fehlen: 
 
 Stimmberechtigte Mitglieder 
Herr Erland Christiansen    
Herr Ulrich Herr  1. stellv. Bürgermeister  
Herr Paul Raffelhüschen    
 
 

Tagesordnung: 

 1 .  Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfä-
higkeit 

 2 .  Anträge zur Tagesordnung 
 3 .  Genehmigung der Niederschrift über die 21. und die 22. Sitzung (öffentlicher Teil) 
 4 .  Bericht des Bürgermeisters 
 4.1 .  Erbpachtgrundstücke Fehrstieg 31 
 4.2 .  Nordsee Kurhof AG 
 4.3 .  Aktuelle Steuerschätzung 
 4.4 .  Dichtigkeitsprüfung für private Abwasserleitungen 
 4.5 .  Volkstrauertag 
 4.6 .  Leitung Jugendzentrum 
 4.7 .  Sperrung Hafenstraße 
 5 .  Bericht der Ausschussvorsitzenden 
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 6 .  Einwohnerfragestunde 
 7 .  Anträge und Anfragen 
 7.1 .  Antrag der KG-Fraktion eine Organisationsuntersuchung der städtischen Verwaltungs-

struktur sowie der städtischen Eigenbetriebe zu beauftragen 
 8 .  Anregungen und Beschwerden 
 9 .  Ausschussumbesetzungen 
 10 .  Finanzierung der Kindertagesstätten 

hier: Abschluss neuer Finanzierungsverträge 
Vorlage: Stadt/001830/1 

 
 1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Be-

schlussfähigkeit 
  

Bürgermeister Lorenzen begrüßt die Anwesenden, stellt die ordnungsgemäße Einla-
dung sowie die Anwesenheit und die Beschlussfähigkeit fest und eröffnet die Sitzung.  
 

 2. Anträge zur Tagesordnung 
  

Es liegen keine Anträge zur Tagesordnung vor. 
 

 3. Genehmigung der Niederschrift über die 21. und die 22. Sitzung (öffentlicher Teil) 
  

Einwände gegen Form und Inhalt der Niederschriften (öffentlicher Teil) über die 21. und 
die 22. Sitzung werden nicht erhoben. Sie gelten damit als genehmigt. 
 

 4. Bericht des Bürgermeisters 
  
 4.1. Erbpachtgrundstücke Fehrstieg 31 
  

Für die Erbpachtgrundstücke am Fehrstieg hatten sich mehrere Interessenten gemel-
det, wovon jedoch einige wieder abgesprungen sind, so dass nunmehr noch 1 Grund-
stück zu vergeben ist. Aus diesem Grunde wurde ein weiteres Inserat geschaltet, wor-
auf sich jetzt neue Interessenten gemeldet haben. In der nächsten Sitzung des Finanz-
ausschusses soll eine Auswahl der Bewerber stattfinden. 
 

 4.2. Nordsee Kurhof AG 
  

Das OLG habe den Antrag auf Rückrechtsbegründung der Nordsee Kurhof AG abge-
lehnt. Die Berufung sei zurückgewiesen worden, Revision sei nicht zugelassen. Inzwi-
schen habe die Nordsee Kurhof AG eine Gehörsrüge gegen das OLG angestrengt. 
Auch diese sei zurückgewiesen worden. Als letzte Möglichkeit bliebe der Nordsee Kur-
hof AG nunmehr nur noch eine Verfassungsbeschwerde. 
 

 4.3. Aktuelle Steuerschätzung 
  

Bürgermeister Lorenzen berichtet, dass die Steuerschätzung für 2010 nach oben korri-
giert worden sei, jedoch immer noch unter dem Niveau von 2008 liege. Die Finanzlage 
der Kommunen insgesamt sei immer noch dramatisch. 
 

 4.4. Dichtigkeitsprüfung für private Abwasserleitungen 
  

Bürgermeister Lorenzen berichtet, die Frist für die Dichtigkeitsprüfung für private Ab-
wasserleitungen sei bis Ende 2025 verlängert worden. 
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 4.5. Volkstrauertag 
  

Bürgermeister Lorenzen wird zum Volkstrauertag am 14.11.2010 an der Gedenkveran-
staltung nach dem 10 Uhr-Gottesdienst in Boldixum teilnehmen.  
 
Herr Bork werde die Stadt Wyk auf Föhr auf der Veranstaltung in Ladelund repräsentie-
ren. Falls  Stadtvertreter/innen ihn begleiten wolle, möge er/sie sich direkt an Herrn Bork 
wenden. 
 

 4.6. Leitung Jugendzentrum 
  

Die Stelle der Jugendzentrums-Leitung wurde ausgeschrieben. Es seien insgesamt 20 
Bewerbungen eingegangen. Nunmehr erfolge eine erste Vorauswahl der Bewer-
ber/innen. 
 

 4.7. Sperrung Hafenstraße 
  

Bürgermeister Lorenzen berichtet, die Hafenstraße sei zur Zeit leider in beide Richtun-
gen gesperrt (Stöpe und kurz hinter der Kreuzung Heymannsweg). Die Erschließung 
erfolge daher für die Dauer der Sperrung in beide Richtungen durch die Große Straße.  
 

 5. Bericht der Ausschussvorsitzenden 
  

Von Seiten der Ausschussvorsitzenden wird kein Bericht abgegeben.  
 

 6. Einwohnerfragestunde 
  

Von Seiten der anwesenden Einwohnerinnen und Einwohner werden keine Fragen ge-
stellt. 
 

 7. Anträge und Anfragen 
  
 7.1. Antrag der KG-Fraktion eine Organisationsuntersuchung der städtischen Verwal-

tungsstruktur sowie der städtischen Eigenbetriebe zu beauftragen 
  

Frau Dr. Ofterdinger-Daegel trägt den Antrag der KG-Fraktion vor. 
 
Die KG-Fraktion beantragt die Beauftragung einer Organisationsuntersuchung der städ-
tischen Verwaltungsstruktur sowie der städtischen Eigenbetriebe. Mittel hierfür wären in 
den Haushalt 2011 einzustellen. 
 
 
Begründung: 
Hierbei sollte es nicht in erster Linie um eine akribische Ermittlung der jeweiligen Aufga-
benprofile einzelner Mitarbeiter gehen, sondern vielmehr um eine Untersuchung der 
Betriebsstrukturen innerhalb der Verwaltung, der Eigenbetriebe bis hin zu den an die 
Föhrer Tourismus GmbH übertragenen oder zu übertragenen Aufgaben sowie die Erar-
beitung etwaiger Synergieeffekte und zukunftsorientierter Organisationsformen. An-
knüpfungspunkte sehe die KG-Fraktion hierbei in den beiden bereits durchgeführten 
Organisationsuntersuchungen im Finanzbereich des Amtes Föhr-Amrum und der Föhr 
Tourismus GmbH. Hier wären Auftrag und Prüfungsansätze gemeinsam zu erarbeiten. 
 
Der Antrag der KG-Fraktion wird einstimmig an den Finanzausschuss verwiesen. 
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 8. Anregungen und Beschwerden 
  

Es liegen keine Anregungen und Beschwerden vor. 
 

 9. Ausschussumbesetzungen 
  

Es liegen keine Ausschussumbesetzungen vor. 
 

 10. Finanzierung der Kindertagesstätten 
hier: Abschluss neuer Finanzierungsverträge 
Vorlage: Stadt/001830/1 

  
Herr Schenck berichtet anhand der Vorlage.  
 

Der mit der Ursprungsvorlage Stadt/001830, auf deren Inhalt ausdrücklich verwiesen 
wird, verteilte Vertragsentwurf zur Finanzierung der Kindertagesstätten wurde in der 
Sitzung des Jugend-, Kultur- und Sozialausschusses am 25.10.2010 intensiv beraten. 

Der Jugend-, Kultur- und Sozialausschuss kam zu dem Entschluss, dass die unter § 4 
genannte Arbeitsgruppe nicht als dauerhaft vorgeschaltetes Gremium agieren solle. 
Aufgrund der Tatsache, dass alle wesentlichen inhaltlichen und organisatorischen Ent-
scheidungen der Kindertageseinrichtung im Einvernehmen mit der Standortgemeinde 
zu treffen sind, sei es sinnvoller, die Arbeitsgruppe in Form eines „Vermittlungsgremi-
ums“ bei Meinungsverschiedenheiten innerhalb des Beirates nach § 6 zu installieren.  

Die zuvor genannten Änderungen sowie kleinere Anpassungen wurden in dem dieser 
Vorlage beiliegendem Vertragsentwurf eingearbeitet. Weiterhin wurde unter § 3 der 
neue Absatz 3 als eine Sonderregelung für die Einrichtung des Trägers „Die Inselkinder 
e.V.“ aufgenommen, um künftig Unklarheiten in der Haushaltsplanung zu vermeiden. 

Der Vertragsentwurf wurde dem örtlichen Träger der öffentlichen Jugendhilfe (Kreis 
Nordfriesland) zur Prüfung überreicht. Diese Prüfung hat keine Beanstandungen erge-
ben. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 10 Ja-Stimmen 
 2 Nein-Stimmen 
 2 Enthaltungen 
 
Beschluss: 

Der der Vorlage beigefügte überarbeitete Vertragsentwurf zur Finanzierung der Kinder-
tagesstätten wird beschlossen. 

Mit diesem Tagesordnungspunkt ist der öffentliche Teil der Sitzung beendet. Bürger-
meister Lorenzen bedankt sich für die Aufmerksamkeit und verabschiedet die Öffent-
lichkeit. 
 

 
 
 
 

Heinz Lorenzen Birgit Mertin 
 


